

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.

Megjelenik minden vasárnap.

Felolós szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.

Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 20 kor. (Külföldre 24 K)

Félévre 10 kor. Negyedévre 5 kor.

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

Kéziratok nem adatnak vissza.

Amerikai bizottság Csikszeredán.

Storey amerikai diplomata utja.

Csikszereda, február 16.

Budapestben most több ántánt-bizottság működik, melyeknek az a céljuk, hogy megbízható és hiteles információk alapján számoljanak be Magyarországról viszonyairól és azokról a sérelmekről, melyek most az országot sújtják. Nehány hét előtt Coolidge egyetemi tanár vezetésével egy amerikai bizottság érkezett Budapestre, melynek egyik tagja Mr. Charles Moorfield Storey egyetemi tanár, aki a párisi békebizottság megbízottjaként most sorra látogatja a magyar városokat titkárja, Dawidsohn kíséretében.

Storey egész váratlanul szombaton délután négy órakor Sepsiszentgyörgyről automobilon érkezett Csikszeredára. Vele volt a nagyszabeni román kormányzótanács részéről Rákóczy megbízott is.

A bizottságot Csikszeredán dr. Ujfalusi Jenő polgármester és dr. Fodor Antal állami közjegyző fogadták. Storeyt dr. Fodor francia nyelven üdvözölte.

A profeszor higgadt, megnyerő modoru, de zárkozott ember. A tárgyalásra meghívást kaptak dr. Györgypál Domokos kormánybiztos, dr. Ujfalusi Jenő, dr. Pál Gábor, Kassai Lajos, dr. Élthes Gyula, dr. Fodor Antal, dr. Vákár P. Arthur, ki azonban nem tartózkodott a városban. Storey meghallgatta Antal Aront, főgimnáziumunk történelem-tanárát is, ki a székelyek multjára szolgáltatott értékes felvilágosításokat. Kihallgatáson fogadta továbbá dr. Szekeres József plebánost, ki a székelység mult és jelenlegi helyzetét ismertette. A bizottság előtt megjelent még Arama G. Joan román százados, állomásparancsnok. Azokon kívül, akik meghívást kaptak, sokan jelentek meg kihallgatásra, így a vasutasok is. Storey profeszornak azonban kimért volt az ideje, mert akiket meghallgatott és kikérdezett, alapon és a legnagyobb türelemmel fogadta. Megérkezése után nyomban megkezdette tárgyalásait és egyfolytában fél kilenc óráig folytatta.

A tárgyalások a kaszinó külön helyiségében folytak és azokon egyszerre csak egy-egy meghallgatott, Storey és titkárja vettek részt. Közben Storeyt megkínálták frissen sült kürtöskaláccsal, ami rendkívül ízlett a profeszornak és titkárjának, kik egy egész kürtöt elfogyasztottak, sőt a konyhán meg is nésték a konyhaművészet remekét,

amint szép pirosan forgatták a parázs felett. Ugy látszott, hogy a három deci Küküllőmenti karcos is illett hozzá. A profeszor melegen érdeklődött székely festékesek után is, az idő rövidsége miatt azonban ilyen beszerezni részére nem lehetett.

Akiket Storey profeszor nem fogadhatott, megnyugtathatjuk, mert dr. Györgypál Domokos kormánybiztos egy előzetesen, többek meghallgatásával és minden érdekelt bevonásával összeállított memorandumot nyújtott át Storey profeszornak. Ezenkívül az egyenként meghallgatottak előszóval is bőséges adatokat szolgáltatottak a multra és jelenre egyaránt.

Mr. Charles Moorfield Storey nagy tájékozottsággal és elismerésreméltó tárgyilagossággal tárgyalt. Már a tárgyalás kezdetén térképet kéretett és nagy érdeklődéssel hallgatta dr. Fodor Antal francia nyelvű magyarázatait, közben kérdéseivel nagy tájékozódásról tett tanúságot. Jó ideig Kapos Leó fakereskedő angol nyelven tolmácsolt, ami a tárgyalásokat igen megkönnyítette. A kérdésekre adott válaszokat Storey vaskos jegyzőkönyvébe írta bele, mely mindenestre igen értékes anyagát fogja képezni a békekonferenciának.

Storey volt Aradon, Nagyszabonban, Brassóban, Sepsiszentgyörgyön. Csikszeredából Szászrégenbe, onnan Marosvásárhelyre utazott. Marosvásárhelyről Kolozsvárra ment. Remélhető, hogy a magyarországi viszonyokról és állapotokról tárgyilagosan és helyes irányban fogja majd tájékoztatni a békekonferencia amerikai tagjait és magát Wilson elnököt.

A csikszeredai közönség meleg óváciával fogadta az amerikai profeszort és nagy tömegben várta a tárgyalások befejezését. Este félkilenckor a bizottság dr. Györgypál Domokos kormánybiztos és dr. Ujfalusi Jenő polgármester kíséretében, akikhez többen csatlakoztak, a Kossuth éttermébe mentek át, ahol mindvégig igen szives és barátságos hangulatban, megvacsoráztak.

Storey és kísérete még éjjel előtt vonattal tovább utaztak Szászrégenre.

A románoknak Torontálhoz való jogát elismerték. A Patria jelentí: A párisi bizottság, mely a Bánátra vonatkozó igények dolgában a tárgyalásokat vezeti, elismerte, hogy a románoknak joguk van Torontálhoz a szerbekkel szemben és várják, hogy ezt a megállapítást a legközelebbi napokban hivatalosan is közzéteszik.

Nem fogadták el a népszövetség tervezetét. A népszövetségi bizottság tegnap délutáni ülésén a várakozás ellenére nem fogadta el a népszövetségi tervezetet. Váratlan nézeteltérés támadt a jövő háboru megakadályozására szolgáló nemzetközi vizsgálat és döntőbíráskodása kérdéseiben. Ezek után tehát nem sikerült a népszövetség alkotmányát Wilson elutazása előtt a béke értekezlet teljes ülése elé terjeszteni. Wilson ennek következtében — tervétől eltérőleg — még március elején visszatér Párisba.

Hock a külügyi helyzet javulásáról. A nemzeti tanács végrehajtó bizottsága Hock János elnöklése alatt ülést tartott, amelyen örömmel állapította meg, hogy helyzetünk külpolitikai tekintetben egyre javul. Határozatilag üdvözölték Kunfit, Buchingert és Biró berni eredményes munkájukért.



Wilson elhagyja Európát.

Az eddigi híradások szerint holnap hagyja el Wilson Franciaországot, hogy a George Washington fedélzetén visszatérjen hazájába. Holnap-e pontosan, vagy később néhány nappal, nem fontos. Fontos az, hogy az elnöknek a kongresszus miatt vissza kell térnie. De hírül adják azt is, hogy kétséges, vissza fog-e jönni még, miután esetleg kénytelen lesz sokkal hosszabb ideig maradni Amerikában, sem hogy visszatérhessen. Bizonyosra veszik azt is, hogy távollétének idejére senkit sem fog megbízni helyettesítésével. Ez merőben felesleges volna is. Wilsont különösen most igazán csak Wilson pótolhatja.

December 6-án indult az elnök Európába. Mintegy két hónapja van itt Azóta sokféle megfordult és nem tulsokat beszélt. Bizonyára sok tapasztalatot szerzett, sokat informálódott, de nagy kérdés és különösen a mi szempontunkból roppant fontos kérdés, elegendő-e. Amiket pedig mondott, amennyiben tudomásunkra jutottak, nincs okunk aggodalomra, hogy az elnök a nagy vizen túl és innen két különböző személyiség. Eddig még ugyanaz a személyiség, nem fogalom, aminek eddig is tudtuk és gondoltuk.

Két hónap alatt az elnök bizonyára leadta ide át a maga varázslatos egyénisége súlyának, befolyásának javarészét abba a serpenyőbe, mellyel az igazságot fogják mérni. Most el kell mennie. De ha elmegy, szeretjük hinni, nem kétségek és bizonytalanságokkal lelkében száll ismét hajóra. Hogy nem könnyű csatája lesz, előre tudtuk és az azóta történtek csak megerősíthették ezt a feltevést.

Mert hiába az új világ uros-untalan emlegetése, még mindig vannak, akik a saját érdekük szolgálatát a szerint mérik, hogy mennyire képesek másoknak ártani. Ez annak a kalmári, sivár és lelketlen világfelfogásnak az ideológiája, mely a jót és rosszat, a hasznot és kárt szorosán kontingentátnak tartja a végzet keze által az emberek között, mely szerint ha magamnak használni akarok, okvetlen másnak kell ártanom. Még mindig vannak a nemzetek közt is, melyek a saját nagyságukat és virulásukat csak mások kicsinysege és sonyvedése mellett tudják elképzelni.

Most elmegy, hogy visszatérjen. Mert ezt biztosra vesszük minden ellenkező kombináció dacára is. Egész munkát még nem végzett, féluton pedig nem hihetjük, hogy megálljon. És hogy elvégzi, amire vállalkozott, nemcsak személyének rendkívülisége igéri. Az Egyesült-Államok olyan anyagi és erkölcsi erőt jelentenek, annyira érdektelenek az európai eseményekben, hogy leginkább kereshetik az igazi békét, rendet és igazságot.

A magyar tanítók és tanárok szociális irányu továbbképzése.

A közoktatásügyi miniszter rendelete.

Kunn Zsigmond közoktatásügyi miniszter három nagyjelentőségű rendeletet adott ki, melynek az oktató személyzet szociális irányban való továbbképzését célozzák.

Az első rendelet módot ad a tanítóknak, hogy az új renddel kapcsolatos új feladatokat és új kérdéseket megismerhessék. Ebből a

célből a tanítókat a megyei székhelyre és más központi fekvésű községekbe gyűlésekre hivatják meg, melyeken a helybeli és központi lelküldött előadók és lehetőség szerint maga a miniszter is előadásokat fognak tartani a népoktatás új tartalmáról.

A második rendelet a földmivelésügyi miniszterrel egyetértőleg készült és gazdasági továbbképzőt rendszeresíti a népiszkolai tanítók számára. Azok a tanítók, akik a tanfolyamot elvégezték, hivatva lesznek a reformmal kapcsolatos többtermelési akció szervezésével is közreműködni.

Az első kurzus március 15-én kezdődik és szeptember végéig tart és ezen 250—300 tanító fog ingyenes ellátás és elhelyezés mellett gazdasági irányu továbbképző oktatásban részesülni.

A harmadik rendelet a tanítóképző és középiskolai tanárok részére három hónapig terjedő tanfolyamot állít. A miniszter szándéka, hogy a mostani tanterv keretében a tanulók társadalom tudományi ismereteket is sajátítsanak el és hogy a tananyag főleg a történelem, földrajz és egyetemes irodalmi történetekre különös súlyt helyezzen. Ennek értelmében a rendelet oly szociális irányu tanfolyam szervezéséről intézkedik, melyen a tanárok megfelelő szociológiai, szociálfilozófiai és társadalom gazdasági ismereteket elsajátítsanak.

Az első tanfolyam március 1-én, a második június elején kezdődik. A felvételre nézve a tantestületek fognak véleményt mondani és közvetlenül a miniszterhez felterjesztést intézni.

Az iskolák reformja.

Nyolc osztályu elemi iskola. Öt osztályu középiskolák. — Új főiskolák.

Az új idők az iskolát sem hagyhatják érintetlenül. A kultuszminiszteriumban reformbizottságot alakítottak, amely az iskolák reformjának kérdésével foglalkozik. Az eddig felszínre került tervek szerint bizonyosra vehető, hogy az elemi iskolákat 8, a középiskolákat pedig 5 osztályokká alakítják át. Komolyan foglalkoznak új szakiskolák és új főiskolák szervezésének a kérdésével és arról is szó van, hogy a tudomány egyetem ezentul csupán a tudományos pályára fog nevelni.

Az új elemi iskola két tagozatu lesz. Az első négy osztály, melyben csak a kezdő ismereteket tanítják, lesz az alsó tagozat, a másik négy osztály pedig, melyben már szakismerteket is adnak elő, lesz a felső tagozat. A 8 osztályu elemi iskolák felállítása tisztára pénzkérdés és ezt a problémát hamarosan meg fogják oldani.

Az új osztályu középiskolában a 3-ik osztálynál kezdődik a tagozódás. Aki a 3-ik osztályt elvégezte, átléphet a szakiskolába, aki a hátralévő két osztályt is elvégzi, az az egyetemre kerülhet.

Az érettségi vizsga a mai formájában nem maradt meg, de teljes eltörléséről nem lehet szó addig, amíg Európa többi kulturállamai fenntartják az érettségi vizsgákat.

Érdekes ujtásként tervezik, hogy a tanítóképző elvégzése után a tanárképzőbe mehet át a diák. A műegyetem valamennyi technikai pályá főiskolájává alakul át. Lesz külön orvosi főiskola és egyéb főiskolák.

Ugy a kormány, mint a szakkörök erősen dolgoznak abban az irányban, hogy ezek a tervek hamarosan megvalósulhassanak.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Az államépítészeti hivatal átvétele. Folyó hó 14-én Bancilla román mérnökar ezredes és Grollinger brassói államépítészeti hivatali műszaki alkalmazott megjelentek a csikszeredai államépítészeti hivatal helyiségében, ahol az ezredes Végh István József műszaki tanácsos, hivatalfőnöktől különböző kimutatások megadását és azok végleges befejezéséig helyén való maradását kérte. Végh István József a kérelem teljesítését megígérte, azonban kijelentette, hogy a magyar törvénybe és rendeletbe ütköző, vagy véleményével ellenkező intézkedést nem hajt végre, eskült nem tesz, kötelező nyilatkozatot nem ír alá, felettes katósága a magyar miniszterium. Az ezredes a kijelentést tudomásul vette. Ezután Grollinger kimutatást készített az állami és tözvényhatósági utakról, butorokról, anyagszámadásról, fenntartási költségekről, engedélyezett kavicsról, műszaki, kezelő és utkaparóli létszámról.

— Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter Révész Gyula állategészségügyi felügyelőt főfelügyelővé, Keresztes Antal főállatorvost állategészségügyi felügyelővé nevezte ki.

— A belügyminiszter Pap Géza székesfevárosi államrendőrségi főparancsnokot rendőrkapitánynak nevezte ki.

— Sepsiszentgyörgyön nem jelennek meg az ujságok. Sepsiszentgyörgyről írja tudósítónk: A „Székely Nép” és a „Független Székelység” című lapokat a román katonai parancsnokság bezárta.

— A román kormány öt millió lelt folyósított a vasutasok fizetésére. A nagyszabású román kormányzótanács a vasutasokkal szemben egyelőre elállt az ismert kötelező nyilatkozat aláírásától. A vasutasok tovább is kötelességtudással teljesítik feladataikat, bár helyzetük nehéz, mivel a magyar népkormányal minden összeköttetésük megszakadt, mi miatt megtörtént az a sajnálatos dolog, hogy február 1-én fizetést egyáltalában nem kaptak. A bukaresti román kormány most 5 millió lelt utalt ki az erdélyi vasutasok fizetésére. A pénz már megérkezett Kolozsvárra. A tárgyalások most folynak a vasutasokkal, mert a vasutasok azt kérik, hogy fizetésüket koronában kapják meg. A román kormány erre hajlandó is. Egyébiránt csak az a változás történt, hogy a nagyszabású kormányzótanács vasutügyi osztálya egy román államfőnököt küldött Kolozsvárra, mint ellenőrző közeget.

— Kinevezés Dr. Györgypál Domokos kormánybiztos dr. Zakariás Bálintot közigazgatási gyakornoknak kinevezte s egyben szolgálattételre a főispáni titkári teendőik elvégzésére osztotta be.

— A csikszeredai cigányzenészek jótékonycélu táncestélye. A csikszeredai cigányzenészek felerészben Csikszereda város ujjáépítése és felerészben a megalapítandó „cigányzenészek nyugdíj-alapja” javára Csikszeredában, 1919. évi március hó 8-án szombaton a „Hutter”-szálloda kávéház- és éttermében jótékonycélu zártkörű „táncestélyt” rendeznek. Védnökei: dr. Ujfalusi Jenő, dr. Márton László, Cseh István mészáros, dr. Élthes Béla, dr. Nagy Imre, Nuridsány Márton. Belépő-díj: személyjegy 15 korona, családjegy 30 korona. A zenét a brassói 1. cigányzenekar szolgáltatja.

— Tolnay belügyminisztersége. A legtöbb lapban megjelent Tolnay Lajos vármegyénk volt főispánjának belügyminiszterré történt kinevezéséről szóló hír. Mint most értesülünk, ez a hír, bár a kinevezésről a legkomolyabb formában volt szó, egy kissé korai volt, mert a részleges kormányválság elismült és Nagy Vince belügyminiszter visszavonta lemondását.

— A romániai tanítók földet követelnek. A romániai tanítók tegnapi nagygyűlésén határozati javaslatban követelik a kormánytól, hogy élelmiszerekkel ne csak az aktív tisztek, hanem ők is legyenek ellátva és hogy minden tanító részére 10 hektár földet sajátítson ki az állam.

— **A bírák nem akarnak külön státust.** A forradalom kitörése után a bírák és ügyészek egy hatvan tagu bizottságot alakítottak a bírói fizetés rendezés előkészítésére. A bizottság kiküldötte Székács Aladár kuriai bírót, Simay Gyula tanácselnököt és Sztrache Gusztáv főállamügyész helyettesét, akik az igazságügyminisztérium és pénzügyminisztérium illetékes köreivel megcsinálták a külön bírói státusz tervezetét. Időközben azonban elkészült a közalkalmazottak stáuzának tervezete is, amely a bírói státusztervezetnél lényegesen előnyösebb. A bírák nagy elkeseredéssel értesültek erről és elhatározták, hogy ki fogják jelenteni azt, hogy a bírák nem kérnek külön státuszt, hanem a többi közalkalmazottakkal egyenlő elbánást.

— **Vámháboru a román imperium és a magyar köztársaság közt.** A Patria nagyszabeni újság jelentése szerint az erdélyi román kormányzótanács fölöttébb el van keseredve amiatt, hogy a magyar kormány mintha csak az előbbi oligarchikus kormányok rendszerét követné, nem enged át a megszállt területre gazdasági árukat. Így többek közt ötezeröt száz vagon gabonát is, mely már régebben megvételre volt és amely már ki is van fizetve, visszatart. Ez viszont arra indítja a kormányzótanácsot, hogy ő meg ne engedjen át magyar földre szénét, olajat és más olyan cikket, melyre a magyar népköztársaságnak van szüksége. Ez, mondja a Patria tudósítója, vámháborút jelent a román imperium és a magyar népköztársaság közt. Ezzel a hírrel kapcsolatban ugyancsak a Patria jelentése szerint dr. Mezei Gyula, a budapesti román követség tanácsosa és Balta Moise titkár Nagyszabebenbe utaztak, hogy instrukciókat kérjenek a kormányzótanácsától a gazdasági kérdésekben való további eljárásra nézve.

— **Cipőt kapunk Amerikából.** Az amerikai hírszolgálat Newyorkból jelenti, hogy az amerikai legnagyobb tizenhét cipőgyár megbízottakat küldött Európába, kik Anglián, Franciaországon és Olaszországon keresztül jönnek Svájcba tanulmányozni a cipő-zállítások megkezdésének ügyét. Az amerikai cipőgyárak rengeteg készáruat akarnak Európába küldeni, amelyből a központi hatalmaknak is jutni fog.

— **Erdélyben elmarad a földbirtok-reform.** A Patria közli a következő román információt: Mi nem akarunk keresztülvinni egy olyan földbirtok-reformot, amelyet az ország más részeiben csináltak és különösen nem akarjuk egyszerűen átvenni az agrár reformot, mert a mi életviszonyaink egészen mások.

— **A román parancsnokság körrendelete.** A vármegye területén székérrel és vonaton való utazásra a községi bíró által kiállított és az általa előírt igazolvány elégséges. A községi bíró aláírására rá kell nyomni a község bélyegzőjét. Azon helyiségekben, ahol katonai parancsnokság van, igazolványt csak a helyőrség parancsnok adhat. Egyik vármegyéből a másikba való utazás csak a főispán által kiállított igazolvánnyal van megengedve, amely igazolvány láttamozva kell legyen a katonai állomásparancsnok által. Ha az illető helyiségben nincs főispáni hivatal, akkor csak az utóbbi parancsnok által kiállított igazolvány érvényes. Erdély határain kívül való utazás, csak az erdélyi román hadsereg főparancsnokság által kiállított igazolvánnyal eszközölhető (Nagyszabeben.) A következő esetekben: a) veszett kutya harapás, b) súlyos és sürgős esetekben betegség stb. egy ezzel megbízott helybeli orvos, aki a 9. román huszár ezred orvosával egyetértésben (akinek a véleményezése ezen esetekben hitelezett) kiállított orvosi bizonyítvány alapján, a Bukarestbe való utazást a katonai állomásparancsnok engedélyezi. A csikszerepai helyőrség parancsnoka: Ressel s. k., ezredes. Térparancsnok: Margaritopol s. k., őrnagy.

— **Megölték egy román futárt a vonaton.** A nagyszabeni Patria írja: A román kormányzótanács futárját, kit fontos ügyben Budapestre küldtek, Békéscsaba és Szolnok között a vonaton meggyilkolták.

— **A népköztársaság elnökének hivatalos helyisége.** Budapestről jelentik, hogy Károlyi Mihály, a magyar népköztársaság ideiglenes elnöke, a miniszterelnöki palotából vasárnap költözött át a Svábhegyre, ahol a Loránt utcában bérelt villát. A nemzeti palotában berendezték a népköztársasági elnök hivatalos helyiségeit, valamint titkári hivatalát is Károlyi Mihály elnök már megkezdte hivatali működését az új elnöki helyiségben.

— **Erdélyből fa érkezett Bukarestbe.** Tegnap délelőtt érkezett meg az első faszállítmány Bukarestbe, amelyet az erdélyi román kormányzótanács küldött át, hogy a bukaresti fainséget enyhítsék.

— **Bezárták a bukaresti egyetemet.** Tudósítónk táviratozza: A bukaresti egyetem előadásait fűtőanyag hiánya miatt további rendelkezésig bezárták.

— **Az új bankkormányzó a hadikölcsön bonításáról.** Bécsből jelentik: A német-osztrák államtanács Károlyi Mihálynak, a magyar népköztársaság elnökének kifejezett nozzajárulásával kinevezte az Osztrák-Magyar Bank kormányzójává Gruber báró alkormányzót. Az újonnan kinevezett főkormányzó a hadikölcsönről ezeket mondta:

— Nyugtalanúságra semmi ok nincs. A kishitúséget teljesen alaptalannak tartom. A háboru előtt Magyarország gazdasági helyzete viszonylag rosszabb volt, mint Ausztriáé, most azonban Magyarországon határozottan jobb a helyzet, mert legalább Magyarországon egységes kormányzat van.

— **Műkedvelő előadás Várdofalván.** A várdofalvi „Ifjusági Egylet”, 1919. évi március hó 1-én szombaton, a várdofalvi község háza nagytermében felerészben az elesett hősök emlékoszlopának és felerészben a saját pénztára javára színelőadással egybekötött „Zártkörű tánc-estélyt” rendez, mely alkalommal az ifjuság „A tolonc” c. népszínművet adja elő. Csaladjegy 20 korona, személyjegy 8 korona, állóhely 5 korona. A család és személyjegyek ülőhelyekre érvényesek.

— **Gyászrovat.** Szekeres Péter birtokos, községképviselőtestületi tag és községi örökös tiszteletbeli főbíró, folyó évi február hó 19-én, 81 éves korában elhalt, Csikjenőfalván.

— **Borbáth Géza** 23 éves korában, a harc-téren szerzett betegség következtében, hosszas de békén tört szenvedés után elhalt Csikszerepadában.

— **Özv. Weinstein Sámuelné** szül. Zimmerman Gizella életének 70-ik évében folyó évi február hó 16-án a kolozsvári klinikán hosszas szenvedés után elhunyt. Elhunytban Benkő Jakab járás számvevő, Benkő Zsigmond mozi-tulajdonos és Benkő Vilmos édes anyjukat gyászolják.

— **Műsoros estély Vacsárosiban.** A vacsárcsi ifjuság. 1919. évi március hó 2-án (vasárnap) saját pénztára javára színelőadás sal egybekötött zártkörű tánc-estélyt rendez, ez alkalommal színrekerül „A falurossza” c. 3 felvonásos népszínmű.

— **Idők jele...** A mindvégig császárhű tiroliak legelterjedtebb napilapja, az „Insbriucker Nachrichten”-nek hírdetései között az alábbi nem mindennapi csereajánlat jelent meg:

Burgonya ellenében szívesen becseréljük a következő grammofonlemezeket: O, du mein Österreich, Zittawalzer, Kaiser Karl Marsch, Hoch Habsburg, Österreichische Volkshymne, Radetzky-Marsch, Heil dir im Siegeskranz.

Vajjon akad-e olyan, aki ebbe a csereüzletbe belemert?

Előfizetőinkhez. Kérjük előfizetőinket, hogy a hátrálékos előfizetési díjakat hoszánk postafordultával beküldeni asziveskedjenek, mert ellenkező esetben kénytelenek leszünk a Csiki Lapokat beszüntetni és a hátrálékos díjakat bírói úton felhajtani.

EGY JÓ IRÁSU LEÁNY

irodai munkák végzésére felvétetik.

Cím: a kiadóhivatalban.

Árverési hirdetmény.

Csikborzsova közbirtokosság közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Kurta-sarok, Peltenics, Balogvesre, Gyimesi szabadkertek, Farkashavas, Kórhán és Runk nevezetű havasok az 1919. évi március hó 5-én a folyó évre a leg-többet ígérőnek nyilvános árverésen ki-fognak adani haszonbérre.

Csikborzsován, 1919. február 20-án.

Balog Elek,
k. b. jegyző.

1-2

Asztalos tanoncok

felvétetnek

CIM: A KIADÓHIVATALBAN.

Értesítés!

Székely és Réti erdélyrészi butorgyár r. t. Marosvásárhelyt, előnyösen ismert cég, intézetünknel

mintasobákat

helyezett el, melyek minőség és ár tekintetében a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik. — A mintasobák intézetünk külön helyiségében megtekinthetők és megrendelések ugyanitt felvétetnek. 25—

Agrár takarékpénztár r. t. fiókja

Csikszereada.

VIZSGÁKRA

a polgári- és középiskola minden osztályából, érettségire, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, felelősség mellett készít elő a

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

FAJBOROK

u. m.: rizling, leányka, tramin, bakar, oportó stb. jutányos áron kaphatók bármilyen nagy mennyiségben és kölcsön hordókban. Valamint mindennemű

SZESZESITALOK,

cognac és likör is kicsinyben és nagyban. — A tisztelt vevők becses pártfogását kéri

Neumann Benő Szászrégen.

42—

Csikszeredai Takarékpénztár R.-társaság.**Hirdetmény.**

A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság és a Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, 1918. év december hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlései kimondották az egyesülést.

Ezen határozat értelmében:

1. A Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, beolvad a Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaságba.

2. A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság a beolvastással kapcsolatosan 500.000 korona alaptőkéjét 2500 darab, egyenkint K 200.— névértékű új részvény kibocsátásával 1.000.000 koronára emeli fel.

3. A Központi Takarékpénztár részvényei olyképp cseréltetnek ki, hogy minden 2 darab részvény és 56 korona készpénz ráfizetés ellenében egy darab 200 korona névértékű új kibocsátású Csikszeredai Takarékpénztári részvény adatik ki. A kicserélés a Csikszeredai Takarékpénztár főintézeténél Csikszeredában 1919. év január hó 15-től 1919. év február hó 15-ig eszközözlendő. Ezen időn túl a készpénz befizetés után 5% kamat fizetendő. Mindazon Központi Takarékpénztári részvények, melyek fenti módon 1919. év június hó 30-ig nem cseréltetnek be, semmisenek tekintetnek, az ezek helyett kibocsátott Csikszeredai Takarékpénztári új részvények az igazgatóság által állami közjegyző közbejöttével értékesítetnek. A tartalékalapot illető, valamint az értékesítéssel felmerült költségek levonása után fennmaradott összegek az illető részvényesek javára bírói letétbe helyeztetnek.

4. Az újonnan kibocsátandó 2500 drb részvényből ilymódon a Központi Takarékpénztár részvényeinek kicserélésére 600 darab részvény használtatik fel. A fennmaradó 1900 drb részvényből 1250 drb részvényre elsősorban a Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényesei bírnak elővételi joggal olyképpen, hogy minden 2 drb régi részvény után 1 drb új részvényt jegyezhetnek; másodsorban pedig 300 drb részvényre a Központi Takarékpénztár rt. volt — a kicserélést már fogantatosított — részvényesei szinten 2:1 arányban; végül 350 darab új részvény nyilvános aláírásra bocsátatik és bárki által szabadon jegyezhető. Ez utóbbi tételre nevezte tu jegyzés esetén fentartja az igazgatóság ama jogát, hogy a jegyzéseket legjobb beíratása szerint leszállítsa.

5. A kibocsátandó új részvények a régiékel mindenben egyenlők, 1919. évtől járó szelvényekkel lesznek ellátva, az 1919. üzleti év eredményében részesülnek.

6. A Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényesei, valamint a Központi Takarékpénztárnak volt — a kicserélést már fogantatosított — részvényesei a részvényköpenyek bemutatása mellett elővételi jogukat a 4 pont szerinti 1919. év február hó 15. bezárólag gyakorolhatják. Az elővételi jog nem gyakorlása folytán esetleg visszamaradó részvenymennyiséget az igazgatóság szabadkézből értékesíti.

7. A nyilvános aláírásra bocsátott és bárki által szabadon jegyezhető részvenymennyiség jegyzési határideje 1919. év március hó 15. bezárólag.

8. A kibocsátandó új részvények átvételi árfolyama a Csikszeredai Takarékpénztár régi és a Központi Takarékpénztár volt részvényesei részére részvényenkint K 260.— teljesen új részvényesek részére K 275.— Ez árfolyamértékből K 200.— a részvénytőkét illeti, míg a költségek levonása után fennmaradó összeg a tartalékalap javára fog iratni.

9. A befizetések következőképp teljesítendők: első részlet a jegyzés vagy elővételi jog gyakorlása alkalmával és pedig részvényenkint K 100.—; második részlet címén 100 korona 1919. év március hó 31-ig, végül a régi részvényesek által K 60.—; új részvényesek által K 75.— 1919. év április hó 15-ig. Minthogy pedig a részvények 1919. év január hó 1-től kezdődőleg részesülnek osztalekban, a befizetők tartoznak befizetéseik után 1919. év január hó 1-től a mindenkor befizetés napjáig számított 5%-os kamatot megfizetni. Viszont a jegyzés alkalmával akár több részlet, avagy az egész összeg is egyszerre lefizethető.

10. A részletek késedelmes befizetése, vagy a befizetés elmulasztása a jegyzés törlesztését vonja maga után és a már befizetett összeg a tartalékalap javára fordittatik s a törölt részvények helyett az igazgatóság új részvényeket bocsáthat ki.

11. Videki részvényeseknek, a fenforgó néhez közlekedési viszonyokra való tekintettel, levélbeli megkeresésre a követendő eljárást illetőleg érdemi választ adunk.

12. Az új részvények elkészítése után adatnak ki.

Csikszereda, 1919. január hó 2.

7—

Az igazgatóság.



Fedélcserepet, palát, meszet, cementet, gipszet, stucatur nádat, cementcsöveket, kutgyűrűket stb., stb., mindenféle építési anyagot állandóan raktáron tart s azok bármikor kaphatók
Nagymihály Sándor csikszeredai, tusnádi, sepsiszentgyörgyi és kézdí-vásárhelyi építési anyagraktáraiból.

**130 fokos marószóda**

kilogramonként 10 koronáért kapható, nagybani vételnél árkedvezmény.

Veress Eleknél, Csikszeredában.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Csikmindszent község határában fekvő, a közbirtokosság tulajdonát képező „Borda” havas dűlőben a Berzán sarkon aluli részben Nagypusztá velle és Medvéstelek nevű havasok egy évi időtartamra folyó évi február hó 28-án délelőtt 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe kiadtnak.

Árverési feltételek a csikmindszenti közbirtokossági elnöknel betekinthetők.

Csikmindszent, 1919. évi február hó 5-én.
Páll Béla, **Pál Ágoston,**
 közbirt. jegyző. közbirt. elnök

Tenyészcélokra eladó

2 drb 18 hónapos Simenthali BIKÁ és 1 drb gyönyörű Berni-Simenthali 24 hónapos BIKÁ

Bartha Árpádnál Sepsiszentgyörgyön
 Iskola-utca 10. szám.

Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság.

A m. kir. osztály-



sorsjáték főárusítója.

Üzletköre:**Pénztételek**

átvétele betétikönyvecskére és folyószámlára előnyös feltételek mellett.

Kölcsönök

folyóztatása váltóra, kamatos kötelezvényre, törlesztéses (annuitásos) jelzálogkölcsön ingatlanokra 15, 20, 25 évi időtartamra. Kereskedőknek előnyös feltételek mellett áruhitelt nyújt.

Előlegeket

nyújt értékpapírokra mérsékelt kamat mellett.

Zálogkölcsönöket

folyósit arany és ezüst tárgyakra.

Értékpapírok

vétel és eladása mindenkor a pontos napi árfolyamon.

Tőzsdei megbízások

teljesítése a budapesti értéktőzsdén, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Szelvények

díjmentes beváltása. Üzletfelelinek a 4%-os magyar koronajáradék szelvényeket már 10 nappal az esedékesség előtt beváltja költség levonás nélkül.

Külföldi pénznemek és érepénzek

vételét — eladását, mint a Devizaközpont bizományosa, mindenkor a pontos napi árfolyamon közvetíti.

Vagyonkezelés

elvállalja értékpapírok, okiratok megőrzését és szakszerű bankári kezelését, sorsolások ellenőrzését.

Minden pénzügyi- és tőzsdei

szakkérdésben szívesen és díjtalanul szolgál kimerítő felvilágosítással.

Mint a m. kir. osztály sorsjáték főárusítója foglalkozik osztály sorsjáték eladásával.

A magyar hadikölcsön kötvények vételét és eladását előnyös feltételek mellett közvetíti, azokra olcsó kamattal alkalmazásával előleget nyújt, szelvényeit költségmentesen beváltja.

27—

Eladó tűzifa és faszén.

Az Udvarhelymegyei Fatermelő Részvénytársaság lövétei bükkerdejében (a régi festékmalomnál)

egy szekér bükk hulladékfa 10 korona
 egy ürméter 1 méteres bükk hasáb tűzifa 20 korona
 egy hektoliter faszén 7 korona

Venni szendékozők bárcát **Jakab Gyulánál** Csikszeredában válthatnak, a fuvarosok pedig a lövétei festékmalomnál **Szabó János munkavezetőnél** kell jelentkezzenek.

UDVARHELYMEGYEI FATERMELŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

13—